

# 让军旅岁月成为惠及一生的财富 近16万人在无锡有优待



殷振宏一家三口。

当兵一次、光荣一生。去年以来，无锡出台多项举措，在全社会形成尊崇英雄的浓厚氛围。当兵的经历对于自己的人生道路有哪些影响？如今的优待措施又给他们带来了哪些感受？在退役军人殷振宏那里，或许可以了解军人们那份坚定不移的军营情怀，也更理解这些优待政策的意义所在。

在经开区生活和工作的殷振宏今年27岁，是一名有着5年军旅经历的退役军人。8年前，他年仅19岁的弟弟戴振伟在军事训练时牺牲，他追寻弟弟的足迹前往部队，完成弟弟未竟的梦想。两人是双胞胎，分别跟随父母的姓氏，但心灵相

通，都立志参军报国。在部队当兵的日子，殷振宏表现出色，荣立两次个人三等功和两次集体三等功，用一枚枚军功奖章告慰长眠烈士陵园的弟弟。

在部队里，他被分配在空军空勤灶，为了观察战友们的饮食习惯和口味偏好，他常常等大家吃完了饭才吃，这样可以根据每种菜肴的剩余情况了解饭菜是否受欢迎。常年的饮食不规律再加上最后饭菜已变冷，他的肠胃出了问题。2020年他带病退伍回乡。

2021年5月，他进入经开区利农社区负责党务工作。辖区内的华盛苑小区人口基数大，当时有4至6条核酸检测线。作为点位

长，各种物资均要保障到位。点位上只有他一个男的，凡事他都冲锋在前。凌晨两三点，拉警戒绳、整理物资，他已经开始忙碌了。

“服从命令听指挥。”殷振宏说，回到地方后，很多人都觉得他进入工作状态很快。同时，在待人接物上，他用心、用情，真正为百姓着想，让许多纠纷迎刃而解。在他看来，这是部队带给他的财富。国家和社会没有忘记军人，如今，他和父母分别持有退役军人优待证和烈士遗属优待证，可免费乘坐公交、地铁，游览多地的园林、风景区。

去年，他们全家去了无锡动物园，全程免费，还去了一次连云港，同样全程免费。因为是带病还乡，今年殷振宏还获得了一次暖心的疗养之旅，让他停下脚步调理身体。今年，他还读完了本科课程，即将拿到本科学历。作为退役军人，相应的学费全部可以报销。这些对军人的尊崇，让殷振宏备受鼓舞。

（晚报记者 黄孝萍/文、摄）



## 崇军优待政策不断升级



无锡已为159779人办理了优待证。退役军人电子优待证项目纳入全市重点数字化转型场景建设项目。

《无锡市退役军人和其他优抚对象免费乘坐公共交通工具免费游园实施方案》，适用全国退役军人。

无锡针对省内持证退役军人提供113项社会化优待，涉及衣食住行医等各方面。



今年以来，无锡针对退役军人开展就业创业精准化需求采集454人，跟踪就业服务572人次，帮助115名退役军人实现高质量就业。

培训自主就业退役军人1254人次，所有自主就业退役军人均稳定就业。



免费为新入伍义务兵父母投保家庭重疾险，以务实举措帮助军人解决后顾之忧、安心在部队服役。

2024年元旦过后，无锡市退役军人事务局还将整合社会力量，发布一批新的优待项目。

素材来源：视觉中国 （小婧 制图）

## 烟火气中提“颜值” 点亮“巷”往的生活

走进位于荣巷街道的惠益路，小巷路面焕然一新，停车泊位整齐划一，街角小品饶有趣味……人车分道而行，商铺人来人往。口袋公园里，老人们悠闲地聊着家常，欢声笑语不时传出。城市之美，总见于街头巷尾处、寻常阡陌间。一年来，无锡市已推进30条背街小巷品质提升。

### 文化赋能，家门口街巷焕新

通过精心设计、匠心改造、耐心维护，小小街巷也能全方位焕新细节之美。“街道干净美观了，孩子周末回家吃饭停车也更方便。”家住惠益路旁的市民王老伯表示，经过改造，家附近的整体环境得到了很大的改善。

“惠益路位于荣巷街道的老街区域，周边居民小区、农贸市场、临街商铺密布，人车流量较大。如何让街道既整洁又不失烟火气，还要便民？”滨湖城管相关工作人员介绍，街道以“缩影荣巷”作为总体设计定位，在实现街巷空间更新的同时，增强街巷公共性和互动性，恢复和激活街巷空间活力。不仅重新摊铺路面，新增门头、主题小品、口袋公园，还进行了沿街围档出新、停车场提升。这些变化改善了

惠益路的市容面貌，满足了周边居民休憩游玩的实际诉求，进一步构建“15分钟社区生活圈”。

不仅是在惠益路，不少街巷都结合自身文化悄然变身。在西园弄，融入西园弄老街巷记忆及山水文化元素，富有特色的活力商街·文化巷弄让小巷既有活力也有趣味。严羊路由于全线贯穿历史文化底蕴深厚的严家桥村，当地深挖地域文化元素，营造“人在景中行、如在画中游”的田园意境。蠡鸣路则突出“宜居、生态、共享”，打造宜行、宜观、宜憩的街区式、生活型景观道路等。

氤氲烟火气下的背街小巷承载着城市的历史和文化底蕴，焕新后，充分展现出街头巷尾间无锡的独特魅力。



城管供图

### 建管并重，改造提升走向纵深

背街小巷的“高颜值”离不开城市精细化管理。锡山柏庄街毗邻柏庄小区、菜场、学校等人流密集区域，小吃店、服饰店、理发店等众多店铺在这里汇聚。为了给周边居民提供一个舒适、安全、便捷的休闲空间，街区提升后，集文化展陈长廊、绿荫步道、休闲空间、停车场等功能于一体，周边居民出门即可漫步林荫之中。

“2023年对照区域性综合提升工作要求，开展背街小巷品质提升9条。”锡山城管相关负责人介绍，为了让改造后的街巷保持常新，因地制宜摸索出了不同的方式。比如，东亭柏庄街采用“物业化”片区管理，结合环卫一体化，引进物业提升软件品质，加上“城管进社区”机制，不仅环境设施得到保障，同时在文化展陈长廊

还经常开展各类文化活动。

背街小巷品质提升，带动城市焕新，也连着民生福祉。启帆路、青龙山支路、商贸街……一条条背街小巷的更新都是全市背街小巷品质提升的一个个缩影。从市城管局获悉，2024年，我市还将推进30条背街小巷的品质提升改造，让背街小巷美到实处。（张颖）